

Preios de suscripcion **Pasetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Preio de los anuncios **Pasetas**
 En la primera plana y gacetillas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, jueves, 26 de Julio de 1888.

N.º 2120.

SECCION POLITICA

El Papa y el gobierno italiano

De día en día van siendo más tirantes las relaciones entre el Vaticano é Italia. Ni el Papa ni Crispi, se recatan de decir claramente lo que piensan sobre sus respectivas situaciones. Un paso más y las dos potencias se tratarán, no ya como adversarios molestos, sino como enemigos irreconciliables.

Hasta ahora Leon XIII, al hablar de la libertad de la Iglesia se había limitado á formular quejas más ó ménos enérgicas en breves alocuciones encíclicas. Las quejas por lo visto, no eran escuchadas con la atención debida, porque el Pontífice acaba de dirigir por medio de los nuncios apostólicos una nota á los gobiernos extranjeros, protestando contra la «situación intolerable en que vive la cabeza de la Iglesia» en la ciudad que llama su residencia propia y legítima.

El Papa reclama en esta nota, que ya debe haber sido leída á estas horas en Madrid y en otras capitales de Europa, la atención de los gobiernos extranjeros sobre los insultos de que es objeto diariamente en Roma; afirma que en las pasadas elecciones municipales obtuvieron el triunfo los partidarios de la unidad italiana, gracias á las artes insidiosas, á la presión y á las amenazas de una turba de mal intencionados, los cuales, en su furia, hasta llegaron á decir que pegarían fuego á los palacios del Vaticano, para dejar sin albergue al Vicario de Jesucristo en la tierra. Despues de afirmar en redondo tales hechos, Leon XIII pregunta si el Pontífice de la Iglesia debe correr continuamente tales peligros y vivir á merced de un gobierno revolucionario y sin escrúpulos.

No concluye aquí la nota oficial del Papa: dice que el nuevo Código penal votado recientemente en la Cámara ha agravado en extremo las cosas, porque los ministros del Señor no podrán defender las sacrosantas reivindicaciones del supremo jerarca de la catolicidad sin ser perseguidos por las autoridades del rey.

Y termina afirmando que si el Papa está destinado á morir como los mártires, sabrá entregar su vida como los grandes Papas que se sacrificaron por el triunfo de la Iglesia.

Ideas así expresadas en un documento de esta naturaleza, que se habrá leído en las principales can-

cellerías de Europa, no podían quedar sin protesta. Aprovechando el presidente del Consejo de ministros la ocasión que le ofrecía el debate mantenido el miércoles último en la Cámara, sobre el derecho del gobierno á nombrar los primeros alcaldes de los municipios, pronunció las siguientes graves palabras:

«Nos hallamos, dijo textualmente, en estado de guerra, y no podemos renunciar á las armas, de que quizá nos tengamos que valer mañana: nuestro deber es precavernos contra la invasión del clericalismo. Procederemos de otro modo el día en que el Vaticano haga oír su voz dulce, pacífica y humana para bendecir á los italianos en lugar de maldecirnos.»

La agresión es manifiesta. Nunca ministro alguno en Italia ha empleado tono semejante al referirse á la Santa Sede. Las frases de Crispi tienen todos los caracteres de una advertencia dirigida á Leon XIII para que sepa apreciar las reclamaciones que se formulan contra los derechos de la dinastía de Saboya y contra lo que llaman los ultramontanos el liberalismo.

No es hombre Leon XIII que se deje intimidar fácilmente: quizá dentro de poco sepamos que á las altiveces de Crispi ha contestado con otras más expresivas.

Hubo un tiempo, hace de esto escasamente tres años, cuando se publicó la Encíclica *Immortali Dei* en que se creyó que la conciliación de la Iglesia con el Estado italiano, era no solamente posible, sino fácil. Supónese que la misma Encíclica había sido escrita con el propósito único de preparar las cosas para llegar á la avenencia. Seguramente no la repugnaba el Papa; íntimo amigos suyos, que tienen acceso á todas horas en el Vaticano, publicaron hojas y folletos abogando en favor de la suspirada concordia, y aun se sospechó que más de un folleto había sido corregido en pruebas por la mano experta de Leon XIII.

Pero no bien se supieron concretamente las condiciones, vínose al suelo la fábrica levantada por los ilusos. El Papa actual, más suave, más culto y más elevado en ideas que sus inmediatos predecesores, habló en sustancia el lenguaje empleado constantemente por la Iglesia al referirse á la doctrina del poder temporal y á las relaciones con el Estado. Contestó Italia, por boca de su rey, con la famosa frase, *la patria es intangible*, y desde entonces no pasa un mes sin que se ponga de manifiesto de algun modo la enemiga en que viven las dos potestades.

El hecho de enviar Leon XIII una nota diplomática á los nuncios para que den lectura de ella á los gobiernos extranjeros y la crudeza con que se ha expresado Crispi, denotan una tensión de ánimo que no se había vuelto á ver desde que murió Pio IX.

(El Globo del 17.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Globo:

La descentralización en Inglaterra

Continúa en la Cámara de los Comunes el debate sobre el proyecto de ley de descentralización administrativa, llamado *Local government bill*. Van ya aprobados 38 artículos, entre los cuales se encuentran los más esenciales y los que han dado ocasión á controversias muy vivas. El gobierno puede darse por satisfecho, porque los mayores escollos están ya salvados. Las disposiciones que reducen la categoría de la municipalidad de Londres á la de un Consejo provincial, dependiente en parte del poder ejecutivo, han motivado polémicas ardientes en que han intervenido los más notables oradores de la Cámara. No quedarán los Consejos provinciales constituidos como deseaba el partido liberal, pero con la aprobación de la nueva ley desaparecerá la confusión que antes existía en punto á las atribuciones correspondientes á autoridades de orden diverso.

Los Consejos provinciales no se elegirán como querían Gladstone y sus amigos mediante el sistema electivo directo. El Cuerpo electoral tendrá derecho á elegir 120 consejeros de 160; los 40 restantes serán nombrados por sus colegas. De suerte, que la elección se verificará por un sistema mixto de sufragio directo y de sufragio de segundo grado.

Los esfuerzos que han hecho los gladstonianos para que todos los individuos pertenecientes á los Consejos fueran elegidos directamente por el voto popular, se han estrellado ante la unión de conservadores y liberales disidentes. En cambio, han podido conseguir la destrucción de ciertos privilegios anexos á estas corporaciones provinciales.

Uno de los artículos más importantes del proyecto, el relativo á determinar de quien debe depender la policía de Londres, ha provocado larguísimas discusiones.

Querían unos que el ejército de polizontes de la metrópoli, que consta de más de 14.000 individuos, estuviera sometido á la autoridad exclusiva del consejo de la capital: querían otros que no hubiese para mandar y disponer de esta fuerza, más autoridad que la del ministro del Interior.

En este punto no han estado de acuerdo ni todos los liberales ni todos los conservadores; dándose el caso de que algunos toriés de la antigua escuela han coincidido en opiniones con las fracciones más avanzadas del radicalismo.

Por fin prevaleció el criterio del gobierno: la policía metropolitana no dependerá del lord mayor ni del

municipio londinense, sino directamente del ministro del Interior. El artículo fué aprobado por una mayoría de 66 votos. Quedan por examinar 77 artículos para dar por terminada la discusión del proyecto. El gobierno desea que antes de concluir las sesiones de la Cámara de los Comunes se ponga fin á esta obra. No habrá tiempo para que la apruebe en la actual legislatura la Cámara de los lores, pero hay el propósito de convocarla á principios de Octubre para que en sesiones extraordinarias discuta esta ley, en la cual funda el partido conservador uno de los mayores títulos á la consideración de sus administrados.

La ley no es un modelo de perfecciones, pero está inspirada en un amplio espíritu de tolerancia.

Los condados, en adelante tendrán sus consejos, parecidos á nuestras diputaciones provinciales, con atribuciones propias y autónomas en todos aquellos asuntos que no afecten á la unidad del poder central.

Tan expansiva juzgan la ley los irlandeses, que tal vez en el año próximo reclamen su aplicación á todos los condenados de la isla.

Al terminar estas líneas, recibimos un telegrama de la *Agencia Fabra*, en el que se anuncia que la Cámara de los Comunes ha terminado la discusión del proyecto de ley á que nos venimos refiriendo, el cual ha sido aprobado definitivamente.

Los papeles secretos

El «Journal des Débats» ha recibido de Viena un despacho íntegro á continuación, en donde se dan detalles del contenido de los papeles secretos que, al decir de muchos periódicos, fueron llevados á Inglaterra por la reina Victoria.

Si las noticias de los «Debates» son exactas, esos papeles tienen una importancia muy relativa. Sabido es que la diplomacia alemana tiene agentes y servidores, no ya en todas las naciones de Europa, sino en todos los rincones de la tierra, y que estos funcionarios, unos con carácter público, otros con carácter confidencial, transmiten periódicamente á la cancillería de Berlín el resultado de las observaciones que hacen en los países donde residen.

En tal respecto Bismarck es el hombre mejor informado del mundo: asuntos diplomáticos y políticos, materias militares, memorias comerciales y económicas, y cuanto en una palabra, conviene saber á un hombre de gobierno de su altura, se registra cuidadosamente en la secretaría del ministerio de Negocios extranjeros de Alemania. Quizá el canciller debe los éxitos principales de su política al conocimiento exacto de las fuerzas y los recursos de cada pueblo.

El hallazgo de esos papeles no es cosa que pueda sorprender á nadie. A juzgar por los informes del diario francés, la novela inventada en los últimos días, sobre la cual han corrido tantas especies, queda reducida á un hecho de significación secundaria.

El telegrama del «Journal des Débats» dice así.

«Viena 17.

Como anuncié días pasados, algu-

nos papeles militares y diplomáticos importantes, pertenecientes al emperador Federico III, se encuentran actualmente en poder de la reina de Inglaterra. Se han hecho muchos comentarios sobre este hecho, pero casi todos sin fundamento. Los detalles que creo exactos, sobre la naturaleza de estos documentos son los siguientes: trátase de dos memorias detalladas: una de ellas escrita por los agentes militares secretos de Alemania que residen en las capitales de los grandes estados europeos, tales como Inglaterra, Austria, Francia, Rusia, Italia, España y Turquía, en donde se indican los recursos de estos países y sus medios de defensa; y otra que constituye un resumen de las relaciones que mantienen los embajadores y los ministros plenipotenciarios acreditados en Inglaterra, Francia, España, Bélgica, Países Bajos, Austria, Italia, Suecia y Noruega, Rusia, Rumania, Turquía y Grecia.

En esta última memoria se indican el grado de cohesión de estas potencias y los lazos que unen a los gobiernos con sus respectivos pueblos. Al llegar a este punto dicese en estos documentos que Austria-Hungría e Inglaterra, son Estados débiles: Austria-Hungría, á causa de la lucha que sostienen las razas alemana, eslava y húngara, las cuales quizá comprometen la existencia misma de la monarquía; e Inglaterra, á causa de la cuestión irlandesa y de su inferioridad militar, que podría obligarla en el caso de una guerra europea, á permanecer en una neutralidad desfavorable á Alemania.»

Si los famosos papeles no contienen más juicios de Bismarck que los copiados, convengamos en que no merecen la pena de que se vuelva a hablar de ellos.

MAHON

Con menos concurrencia que la acostumbrada en anteriores años, tuvo lugar ayer, en Villacárlos la festividad de su patrono San Jaime.

Sin embargo no faltó animación durante toda la tarde y hasta una hora bastante avanzada de la noche, celebrándose los bailes que son de rúbrica, frente las Casas Consistoriales de la espresada villa.

Durante las carreras de caballos que tuvieron lugar ayer tarde, fueron cojidos por uno de ellos cierta mujer y un muchacho que con ella iba, quienes trataban temerariamente, de trasladarse de un lado á otro de la calle en donde se llevaban á cabo las espresadas carreras, y debido tan solo á una casualidad, sin duda, no hubo que lamentar más que pequeñas contusiones y un susto mayúsculo sufridos por las citadas personas.

En la carretera que desde esta ciudad conduce á Villacárlos ocurrió también un pequeño incidente del cual salió con un pié lesionado, por las ruedas de un coche, uno de los tantos muchachos que no buscan mas que medios de poder lucir sus diabluras.

Hoy se celebra en la repetida villa la fiesta de Santa Ana, siendo de esperar que no falte concurrencia.

¿Pueden las caballerías, sean de la clase que fueren, ir sueltas por las calles? ¿Pueden las caballerías correr á escape por la vía pública?

Ambos hechos vienen sucediéndose con harta frecuencia y grave peligro para los transeuntes, por lo cual, rogamos al Sr. Alcalde reiterar las órdenes que tiene dadas respecto al particular, en consonancia con lo dispuesto en las ordenanzas municipales vigentes, y castigue á los infractores con las multas que aquellas determinan.

A la avanzada edad de 71 años falleció ayer en esta ciudad, la virtuosa señora D.^a Antonia Olives y Femenias, madre de nuestros amigos D. Antonio y D. Gabriel Pons Olives. Al entierro, que ha tenido lugar á las 9 de la mañana de hoy, ha asistido el Ayuntamiento presidido por el Sr. Delegado del Gobierno y numeroso y lucido séquito, demostrando con ello las simpatías de que gozan los espresados señores a la vez que su señor hermano el digno sacerdote don Pedro Pons Olives.

Nos asociamos al justo dolor que embarga á la apreciable familia de la finada por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

Hoy ha cesado en el mando civil de esta provincia don Arturo de Madrid Dávila, reemplazándole interinamente don José Socias Gradolí.

Al tomar este posesion, lo ha participado por telégrafo á los Alcaldes y Ayuntamientos de esta isla, ofreciéndoles sus respetos y distinguida consideración y esperando encontrar en ellos el apoyo que prestaron á su antecesor.

Los concurrentes á cierto cafetín de la parte superior de la calle de Cifuentes, han adquirido la costumbre, que ponen en práctica diariamente, de sentarse durante las veladas, frente al citado establecimiento, hasta interceptar casi por completo la vía pública.

Como quiera que son varias ya las personas que nos han dado cuenta de ello, llamamos sobre el particular la atención de nuestra Autoridad local, esperando tendrá á bien hacer comprender al dueño del espresado cafetín la necesidad que tiene de evitar continúe, como hasta aquí, el abuso que denunciarnos.

Tenemos noticia de que el señor Alcalde de la industriosa villa de Alayor, nuestro particular amigo don Bernardo Riudavets, ha presentado la dimisión de su cargo.

Lo sentimos.

Parece que alguien se propone promover la traslación del hospital militar á Villacárlos á causa de las malas condiciones sanitarias que reúne la isleta del Rey.

Creemos acertado y altamente humanitario el pensamiento.

Hemos recibido el núm. 81 del Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana, que se publica en Palma bajo la dirección de D. Gabriel Llabrés, catedrático de aquel Instituto.

Ayer fondeó en aguas de nuestro Lazareto el bergantín goleta español «Raimunda», con cargamento de azúcar y 9 tripulantes procedente de Mayagüez.

En las Administraciones de Loterías de esta ciudad mañana se cierra el despacho de billetes de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el sábado próximo, cuyo primer premio es de 80 mil pesetas, siendo el precio del billete entero 30 pesetas y el de la fracción ó décimo 3.

No exageramos si decimos que todo Mahon acudió ayer á ver la cueca vertical que se celebró frente al Consey, pues el paseo y los alrededores del sitio donde tenia lugar, estaban materialmente cuajados de gente. El baile que se dió despues estuvo tan concurrido como si estuviéramos en los últimos días de Carnaval, de modo que los salones del casino se convirtieron en verdaderos hornos.

Pos cuestion de jellas hubo ayer tarde un altercado en un cafetito de la Esplanada, saliendo á relucir argumentos tan contundentes como un azadon y un cuchillo. Gracias á la intervencion de los presentes, no hubo nada de particular.

En la sesion verificada hoy por la Junta municipal, se ha acordado introducir algunas modificaciones en el presupuesto del corriente año.

Segun leemos en nuestro apreciable colega «El Republicano» de Palma, es un hecho la division del partido conservador de aquella capital; los disidentes, que presentaron la dimision de sus cargos en el Comité, que fué aceptada, siendo reemplazados interinamente por otros individuos, son los señores Sampol, Ripoll, Puigcerver, Puigdorfilá, Moragas y Ferrer.

El citado periódico acoge el rumor de que alguno de ellos intenará formar un tercer partido ó se declarará romerista.

Se ha impuesto la multa á una vecina de la calle de Pescadores, por haber arrojado aguas sucias á la calle.

Mañana se publicará por medio de pregon el acuerdo tomado por el Ayuntamiento prohibiendo encender fogatas en las calles de esta poblacion.

Mañana empezará á practicarse en esta ciudad el aforo de alcoholes.

El astrónomo D. Mariano Herrera, anuncia que para el día 29 del presente mes habrá un ciclón violento en las costas de Inglaterra y Francia, que se dejará sentir en España el día 30, volviendo por este motivo las grandes tempestades y

lluvias torrenciales el día 2 del próximo mes de Agosto.

Leemos en «El País» de Ciudadela del martes último:

«En la tarde del domingo se reunieron en el local del Circulo un número considerable de personas á las cuales se enteró de las condiciones inherentes á la expedición que ha de dirigirse á Pollensa el día 1.^o del próximo Agosto, inscribiéndose la mayor parte de los concurrentes en calidad de expedicionarios cuyo número aumenta todos los dias con personas de todas las clases de la sociedad y entre ellas muchas del bello sexo constituyendo hasta familias enteras. La banda de música que dirige D. Guillermo Alba y la orquesta dirigida por D. Antonio Anglada amen del cuerpo de coros bajo la dirección de este último se preparan respectivamente para amenizar la expedición cuyo espíritu, si continúa entusiasta, revisará sin duda proporciones considerables.

Los señores que no estando inscritos gusten asociarse, pueden pasar aviso al conserje del Circulo Artístico ó formar listas especiales que deberán ir comprendidas en la general, para los efectos de la buena organización.»

Dice el propio periódico:

«En la noche del sábado se inauguró el nuevo teatro de Verano que, aunque no ofrece terminados algunos accesorios, presenta un aspecto muy interesante que aumentaría más, á no ser tan achataado el escenario. Con todo el público ciudadelano puede disponer de un local bastante cómodo donde disfrutar algunas horas en las noches de estío.

Observamos con gusto que la compañía que actúa en aquel centro se desvela para agradar al público, aunque en la noche del domingo, á pesar de quedar este muy impresionado con el primero y segundo acto de «La Tempestad», no dejó de aburrirse con el retardo de la función á lo cual debe ponerse correctivo.»

En el primer acto la señora Guinda presentó un tipo interesante con el papel de Roberto que desempeñó con singular acierto, saliendo harto afeinado en el segundo acto. La señora Castillo revela siempre que es una artista que tiene conciencia de lo que hace, y el señor Zaragoza en su parte de canto arrancó nutridos aplausos. La pieza de concertante al final del acto segundo no dejó nada que desear, gracias también á la pericia y á los esfuerzos del profesor de piano Sr. Costabella quien en situaciones difíciles como la que apuntamos acompaña y dirige venciendo serias dificultades.»

MODAS

Lo que no puede decirse.—Triunfo de la forma imperio.—Trajes para playa.—Sombrillas.—Capelinas.

De nada en este mundo y mucho menos de la moda puede decirse: «De esta agua no beberé.» Hace apenas un mes que apareció la forma «Imperio». Las más atrevidas exhibieron esta novedad antigua, y la mayoría de las señoras protestó asegurando que par nada del mundo adoptarían aquel estilo. Poco á poco se acostumbró la vista; hoy este detalle del traje, mañana el otro, fueron ganando voluntades; pasó la primavera, llegó el verano y hé aqui que hasta las más refractarias se han dejado vencer por la forma un tanto modificada y embellecida que sirvió á sus abuelas para admirar á los galanes de los primeros años del presente siglo.

De un extremo pasamos á otro con la

mayor facilidad, y actualmente ya no nos contentamos con que afecten la forma predilecta los trajes de visita, de paseo y de reunion de telas á propósito para poder pasarse sin drapados; hasta con los géneros más ligeros y que necesitan detalles de ornamentacion que alteren la monotonía de la línea recta se confeccionan trajes imperiales.

Los más vistosos colorines se emplean en los trajes para playa. El fulard, el satinete, el andrinopópolis con motitas ó flores diminutas son las telas más en boga. La falda es plegada, con algunas draperías. Cuerpo—b usa unido á la falda y sujeto al talle por un cinturón. Cuello grande, bajo, plegado á pliegues muy pequeños, dejando el cuello un tanto descubierto. Sombrero muy avanzado por delante en «paillason» blanco adornado con una cinta encarnada y una guirnalda de amapolas.

También se llevan mucho para el mismo uso trajes de muselina azul jabonoso, recogidos sobre otra falda á tablas. Cuerpo escotado sujeto en los hombros por una especie de canesú con careta. Capelina de seda con florecillas silvestres azules.

Las sombrillas de moda son de la misma tela que el traje con que se llevan. El adorno es un lazo en la parte superior. Mucho favor alcanzan también las de surah rayadas ó formando grandes cuadros. Para las playas son preferibles los «entucás» con puño rústico, recordando los bastones de los «incroyables», ó sea los pelímetros de la época Directorio.

Como tocado están en todo su apogeo las capelinas. Se hacen de muselina, encaje, gasa, crespón, bordado veneciano, etc. El adorno de estas preciosas casi capotas lo constituyen ó grandes rosas, ó cintas rizadas, arrugadas, ó formando graciosas cocas.

ERNESTINA.

Paris 18 de Julio de 1888.

Correo de hoy

De La Publicidad:

GARTA DE PARIS

23 Julio.

Nuestros dos vecinos más poderosos, Inglaterra é Italia, se dedican á grandes manobras navales. El simulacro de Inglaterra no ha empezado aun, á pesar de que las cuatro divisiones que han de luchar, dos á dos, están hace ya dias en sus sitios respectivos: dos en Inglaterra contra dos en Irlanda. Los periódicos ingleses censuran vivamente esta lentitud, debida á imperfecciones en el aprovisionamiento de carbon, que parece no resulta tan preciso y tan rápido como era de desear.

En cuanto á las maniobras italianas están en el apogeo; la escuadra del almirante Bertoli está en la Spezia, que figura defender contra una flota enemiga mandada por el almirante Lovera di Marin, quien ha de sorprender la escuadra en su fondeadero, y apoderarse del arsenal.

Aquí la atencion de los políticos está reconcentrada en el viaje del presidente por el Delfinado.

Desde Grenoble ha ido Mr. Carnot á Romans, y en todo el viaje se han repetido las ovaciones de los dias anteriores: ayer á las once entraba en Romans á los gritos entusiastas de ¡Viva Carnot! ¡Viva la República!

Hubo la acostumbrada recepcion, de la cual fué notable el discurso del cura-párroco decano de los de la villa. Hélo aquí:

«Tengo el honor, señor presidente de la República, de presentarle el cle-

ro de la villa, que viene conmigo á presentar nuestros respetos al primer magistrado de la República. Si damos á Dios lo que es de Dios, con ello nos es más fácil dar al poder lo que pertenece al poder.

Permítame que añada, señor presidente, que no somos extraños á los recuerdos que hoy se celebran. En la asamblea provincial del Delfinado, tenida en la iglesia de los Franciscanos de Romans, el 10 de setiembre de 1788, se contaban 48 clérigos que fueron unánimes en asociarse al voto de sus colegas para el bien de la nación. El bien de la nación, señor presidente, es el objeto de todos nuestros votos.

Tenemos tanto mayor gusto en presentar nuestros respetos al primer poder del Estado, en cuanto está aquí representado por la justicia, la moderacion y la lealtad.»

A lo cual Mr. Carnot contestó dando las gracias, y añadiendo que el gobierno de hoy es el gobierno de todos.

En el banquete, un radical, M. Madier Montjan, orador vehemente y tribunicio, pronunció un discurso que puede reasumirse en una protesta contra los que quieren destruir, con el régimen parlamentario, la obra de la revolucion delfinesa.

Como habrán podido notar los lectores, el viaje presidencial ha presentado una serie de cuadros de concordia y fraternidad, que hacen olvidar los últimos disturbios de una parte de la nación, víctima de una alucinacion pasajera. Me refiero al movimiento Boulangerista, hoy felizmente casi extinguido á pesar de que cuenta con la cooperacion y el dinero de todos los enemigos de las instituciones.—H.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Madrid 24, 9 mda.

El señor Canalejas estudia el proyecto relativo al establecimiento de depósitos de cereales en los principales centros de contratacion. Los laboradores podrán llevar sus cosechas á dichos depósitos como garantía de los anticipos que se les hagan en dinero, pudiendo así resistir las bajas de los productos sin venderlos.

El Estado garantizará un tanto por ciento á los capitales empleados en esta clase de préstamos.

Telegramas recibidos de los cónsules de diversas ciudades de Europa y Asia anuncian que el estado sanitario es inmejorable en ambos continentes, y que no hay peligro de que se propague epidemia alguna.

Madrid 24, 6-15 t.

Han sido presos dos carteros de esta administracion central, á los cuales se acusa de haber sustraído cartas. En su poder se han hallado cartas, libranzas, letras y otros varios documentos.

Se trabaja activamente en la organizacion de un gran meeting de fumadores con objeto de protestar de los abusos de la Compañía Arrendataria de Tabacos, por la espendicion de malos cigarros. Piénsase extender la propaganda á provincias para que se celebren otros meetings análogos y formar atmósfera contra dicha Compañía.

La política sigue en la más completa calma.

Madrid 24, 6-30 t.

Dicese que mañana el señor Peña Costalago, juez que entiende en el sumario abierto con motivo del crimen de la calle de Fuencarral, entregará la causa concluida á la Audiencia. Me parece dudoso que Vazquez Varela piense encargar su defensa al señor Romero Giron.

Madrid 24, 6-45 t.

La sustraccion de la correspondencia, cuyo hecho he telegrafiado, parece revestir importancia. Se han hallado en poder de los dos carteros detenidos 935 cartas abiertas, dos libranzas del Giro Mútuo, cédulas, talones de ferrocarril, un croquis de la construccion del puente de Aranjuez, dirigido al real patrimonio y gran cantidad de sellos de Correos.

El Consejo de Gobierno de la Marina se ha reunido hoy para tratar de la construccion de veinticuatro torpederos por la casa Zorro y Gil. Mañana se reunirá de nuevo para tomar acuerdo decisivo.

La comision de expendedores de vinos de Barcelona ha conferenciado esta tarde con el señor Putgerver, discutiendo la base de la exposicion de que fué portadora.

El ministro de Hacienda ha declarado que es imposible alterar los preceptos actuales sobre la exportacion, y ha prometido que atenderá las proposiciones sobre algun nuevo sistema que presente cualquier diputado durante las próximas sesiones de Cortes.

San Sebastian 24, 11'30 m.

Con motivo de ser hoy los dias de la reina regente, la ciudad está engalada con banderas y gallardetes. Los cañoneros franceses fondeados en el puerto han hecho las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana ha llegado el señor Sagasta acompañado de los subsecretarios de la Presidencia del Consejo y de Gracia y Justicia, siendo recibido en la estacion por el señor Alonso Martinez, el gobernador civil, el capitán general del departamento del Ferrol, señor Topete, las autoridades locales y el general Loma.

Paris 24, 8 m.

Los boulangieristas esperan que triunfará la candidatura del general Boulanger en las próximas elecciones de la Charente; pero se cree que le vencerá el candidato bonapartista.

Telegrafian de Roma que en octubre próximo el emperador Guillermo de Alemania visitará al rey Humberto.

Paris 24, 4-30 t.

El general Boulanger se propone tomar la revancha de sus recientes derrotas electorales, presentándose candidato por el departamento de la Somme, donde se verificarán elecciones el próximo mes de agosto, esperando que obtendrá la más completa victoria.

Dicen de San Petersburgo que el emperador Guillermo partirá mañana miércoles para Alemania.

Ha llegado el presidente de la República.

Paris 24, 7-30 n.

Se confirma el próximo viaje á Paris del conde Humberto de Bismarck con objeto de conferenciar con monsieur Goblet para tratar de la cuestion del desarme simultáneo de Francia y Alemania y de otros asuntos relacionados con ambas potencias.

Parece que el czar ha aconsejado al emperador Guillermo que trate de reconciliar á Francia con Alemania, dulcificando la situacion de los alsacianos.

BOLSA DE BARCELONA

24 de Julio, 5'25 t.

4 por 100 interior 71'150
 4 por 100 exterior 73'850
 4 por 100 amortizable 86'500
 Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 101'800
 Banco Hispano Colonial . . . 45'750
 Acciones ferrocarril Francia. 54'500
 Id. Norte 60'120
 Id. Orense 12'750
 Empeños del Casino Mercantil
 Interior 10 rs.
 paga alcista.
 Exterior 10 id.

BOLSA DE MADRID

24 de Julio.

4 por 100 interior perpétuo. . . 71'100
 4 por 100 amortizable 86'600
 Billetes Hipotecarios de Cuba. 101'900

BOLSA DE

Barcelona 25, 9'38 n.

Interior, 70'97, contado.—
 71'27 pesetas.

Exterior, 73'60 pesetas.—
 73'90, vencido.

A las once de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Barcelona y Alcudia el vapor-correo «Puerto Mahon» conduciendo los pasajeros siguientes:

DE BARCELONA

D. Juan Victory, Mariano Estéban y señora, Ana Escudero é hija, Miguel Queroya, Dolores Alvarez, Andrés Almansa, Francisco Sanchez, Antonia Benejam, Vicenta Morés, Diego Garcia, Mateo Barceló, Teodora Mestre, Nieves Catalá, José Camps.

DE ALCUDIA

D. Juan Cerdá, Sebastian Font y un hijo, Bartolomé Perelló, Juan Bruguerá, Catalina Morey, Jorge Terrasa, Juan Font, Jaime Femenías, Antonio Dalmau, Juan Fullana, José Bolet, Meliton Clasabau, Juan Benet, Jaime Timoner, Matilde Ginard, Apolonia Ginard, Francisco Caselas, Antonia Boada, Antonio Noguera.—Total 36.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del ciclo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9 m.	760'6	26'6	22'7	E.....	Brisa. Despd.
3 t..	760'6	25'5	23'3	N.....	Vient. Nuboso
		Temperatura máxima. 28'4°			
		Id mínima.. 20'6°			

Crónica religiosa.

Santo de hoy

Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

Corte de María!

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de las Gracias en la Concepcion

Santo de mañana

San Pantaleon mártir.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Palma 26, 2 20 t.

Madrid 25 por la noche.—Se desmienten los rumores de que existan gestiones de inteligencia entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Los cuerpos activos del ejército no sufrirán disminucion.

Palma 26, 2-20 t.

Madrid 26.—Han conferenciado os señores Ministros de la Gobernacion y de Fomento, con objeto de introducir economías en sus departamentos.

Los adictos al periódico «El Siglo Futuro» se hallan dispuestos a divorciarse absolutamente de don Carlos.

Palma 26, 2-30 t.

Madrid 26.—En el reconocimiento que se ha efectuado por mandato de la Autoridad en una habitacion particular se han encontrado 3935 cartas sustraídas de correos, algunas remitiendo valores.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

Banco de Mahon

Acordado por la Junta de este Banco el reparto de un dividendo de ocho pesetas por accion, por los beneficios del último ejercicio social, pueden los señores accionistas hacer efectivo desde hoy en las oficinas de esta Sociedad el referido dividendo, mediante la presentación del cupon n.º 6 de las acciones.

Mahon 23 julio 1888.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Sociedad anónima

Industrial Mahonesa—Mahon.

Se convoca Junta general ordinaria para el día 27 de Julio próximo a las cinco y media de la tarde, á los fines prevenidos en el artículo 19 de los Estatutos de la sociedad.

Dicha Junta tendrá lugar en el local de la fábrica, y si no pudiese celebrarse el día señalado, por no concurrir la representación de la mitad mas una de las acciones, se efectuará en el siguiente á la misma hora, cualquiera que sea el número de concurrentes.

Se recuerda á los señores accionistas, que solo tendrán derecho á concurrir á la Junta, los que con quince días de antelación al en que esta ha de celebrarse, hayan depositado sus acciones en poder de cualquiera de los directores de la sociedad; y que los que sean apoderados de otros accionistas, han de acreditar su representación por medio de poder ó carta firmada, que deberán entregar al secretario antes del día 25 del referido Julio.

El depósito de acciones, se efectuará en Mahon en poder de D. Juan Martorell y Cales, Deyá 19, y en Barcelona en poder de D. Joaquín M.ª Tiutoré, Mendizábar 19 bajos.

Mahon 25 Junio 1888.—El Presidente, Juan Talavull.—P. A. de la J. de G. Juan Orfila, Srío.

25, 26 y 27 j. 7, 14, 21 y 26 j.

Casino del Consey

SOCIEDAD FILANTROPICA

El domingo día 29 del corriente á las once de su mañana, tendrá lugar la Junta general extraordinaria que previene el artículo 25, capítulo 50 del Reglamento vigente, que tiene por objeto la renovación de los cargos de Vice-presidente, Tesorero y Secretario.

Mahon 23 Julio de 1888.—P. A. de la Junta Directiva, Francisco Mora, Srío.

Se necesitan oficiales zapateros para toda clase de obra.

COMERCIO, 16

Para vender

Lo está la casa número 23 de la calle de Stuard en Villacárlos.

Informarán en la misma.

En la calle Nueva número 18 se necesitan operarias para géneros de punto.

Pérdida

Se ha extraviado un pendiente (anelleta) transitando por las calles Nueva, plaza Arravaleta, Infanta. San Luis Gonzaga, San Lorenzo, hasta la ermita de Gracia; calles de Gracia, Anunciay, Norte, plaza del Carmen y calle Arravaleta.

Se gratificará su devolución al que la presente en esta imprenta.

A los padres de familia

Redencion de Quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institución de Seguros sobre la vida, se halla las de á plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de LA PREVISION en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Manon.

Nodriza

Se desea para amamantar en su misma casa. Informes, Deyá, 23.

SALUD

POCION FEBRÍFUGA

Único, seguro y positivo medicamento, para curar las intermitentes, tercianas y cuartanas por rebeldes que sean, sin necesidad de mudar de aires ni privarse de alimento alguno.

Cada caja lleva un detallado prospecto, tómese exactamente como dice y la curacion es infalible.

La mejor recomendacion son los centenares de cajas que se espenden anualmente.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

CONCENTRADA

Esta pura, legítima y garantida esencia de zarzaparrilla, se recomienda por sí sola, pues se notan sus efectos luego de tomarse. No fiarse de esencias que no lleven el nombre del farmacéutico que las prepara, pues hay infinidad de falsas.

Hay frascos grandes y pequeños.

Frasco grande 2 pesetas 50 cénts.

pequeño 50 cénts.

Exigir siempre el apellido HERNANDEZ, Alayor, y su marca que lleva cada botella.

De venta en

MAHON.—Droguería del Sr. Valls, Hannover.

ALAYOR.—Farmacia de Hernandez, Virgen.

PALMA.—Principales Droguerías.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA CUESTION DE LOS SIETE

Rompe-cabezas chino

Coleccion completa . . . 50 cénts. de pta.

Pequeña coleccion . . . 10 cénts. de pta.

Véndese en esta imprenta.

Para vender

Lo estan en Villacárlos las fincas siguientes:
Una casa en la calle de Stuard núm. 14.
Un solar en la calle de la Fuente núm. 14.
Un huerto en la calle de San Jorge.
Otro id. en la calle de Bellavista.
Dos cuevas situadas en el muelle de Calafons.
Informarán en la misma villa, calle Mayor núm. 8.

En la calle de Hannover núm. 23 hay alhajas y artículos de toda clase para vender.

MÁQUINAS PARA COSER

de lance

Se venden á plazos y al contado, desde el infimo precio de 8 duros, en la nueva cerrajería de la calle Portal de Mar núm. 3.

En la misma se necesita un aprendiz.

BILLAR DE LA ESTRELLA

Calle de San Pedro, 69

Villacárlos

En este acreditado establecimiento se servirán durante estas fiestas, vinos, licores y comidas, á precios baratísimos.

NO EQUIVOCARSE

CALLE DE SAN PEDRO, 69

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

Bollería Mahonesa

DE

BERNARDO PONS

CALLE DE LA IGLESIA

VILLACÁRLOS.

El dueño de la misma tiene el gusto de avisar á sus numerosos parroquianos y al público en general, que para las próximas fiestas de San Jaime y Santa Ana y siguiendo la costumbre de años anteriores, se servirán comidas, dulces, vinos y licores, á precios económicos y con el esmero que tiene acreditado dicho establecimiento.

Fonda Balear

DE

PASCUAL ALZUANY

Palma de Mallorca

PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estación del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aséo.

HOTEL BUSTAMANTE

Único establecimiento en esta ciudad que reúne las mejores condiciones y comodidades para los señores viajeros, situado en el punto más céntrico; cuenta con grandes departamentos para familias, habitaciones independientes y cómodas para personas solas y para matrimonios.

Habiéndose realizado en este acreditado establecimiento grandes reformas para mayor comodidad del numeroso público que tanto le favorece, se han establecido comedores independientes, salon de descanso y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, de la satisfacción apetecida.

Se habla el francés y el inglés.